

प्रतिभाओं। वह समा का स्वभाव, सिद्ध हो प्राणोत्पत्ती तथा संपूर्ण भूतल के प्राणियों की मूल्य है। जति ने स्वयं उसकी सुंदरता का आभास करवाया है।

पाषाणों के अनगढ़ अंगों को काट-चोट से ही निविड संनमन भुक्ति भद्र तथा वैदिक ज्ञानना काम लुप्तता लादी।

इस वैदिक ज्ञानना का प्रेम पृथ्वी लोकात्मक-प्रायः पुरुषता से हो आता है। दिनकर का कर्मन है कि एकबार उर्बिजा उर्बशी कुबेर के घर से निकल रही थी कि एक ईदम उसे उठाकर ले जाने लगा। उर्बशी को नहि मामु सुनकर पुरुषता नहीं पहुँचा और उसे ई ल से मुक्ति करवाया। उस तरह पुरुषता और उर्बशी पहली ही नजर में एक दूसरे के प्रेमपाश में बंध गयीं। भूक्ति उर्बशी एक अप्सरा थीं इवसिह धरती पर आकर वह पुरुष के प्रेम पाश में बंधना चाहती हैं। उर्बशी जहाँ पशु, रसना, एवं प्राण ज्ञान की कामनाओं से की प्रतीक है, इवसिह वह भागिनी भी है। उसे मुक्त है कि कि वह पुरुषता के साथ स्वयं वाली धार, उसकी तो उच्चता थी कि पुरुषता स्वयं चतकट उसके पास आए।

भारत की स्या-व्यक्ति के प्रति है कि वह बुद्धि की अपेक्षा भावना पर जल देती है। रूप ही उसके लिए लक्ष्य है। वैराग्य और और बुद्धि उसके सामने हेतु है। उर्बशी जम कभी पुरुषता भावलोका से हटकर ज्ञान लोक की धारें करने लगती है वह रम्य की महिमा का जानकरके उसे ही-उर्ब के चरित्र पर ले आती है। उर्बशी भावना की साकार मूर्ति है। बुद्धि अथवा जिराग का नाम सुनकर उसकी भूकृती बन जाती है।

उर्बशी प्रेम की पुत्रादिन है। प्रेम के अनुसार मनुष्य प्रेम और खैलगास दोनों को प्राप्त कर सकता है। परमेस्वर और प्रकृति दोनों भिन्न-तत्व है नहीं है। वे दोनों प्रतिजोती एवं प्रतिबल नहीं है। दोनों एक ही लक्ष्य पर पहुँचाने के साधन हैं। पुरुष को चाहिए प्रकृति से नेह लगाकर ही प्रेम को प्राप्त करे।

उर्बशी जहाँ प्रेम की सन्धी साकार प्रतिभा है वहीं सन्धी अनर्गों में वह जननी भी है। आपसका वह अपने

मातृत्व की उच्चतम सीमा प्राप्त नहीं है। यह अल्प उच्चतमों की तरह नहीं है जो केवल बच्चों को दिखा कर पुत्र विचार करने वाली है। उर्वशी के मातृत्व को उच्चतम करने वाली इन वीरिनियों को देखा जा सकता है —

केवल भ्रम रहन, केवल प्रजनन मातृत्व नहीं है, माता नहीं पावती है जो शिशु को स्वयं लगाए।

इस प्रकार शिशु को उर्वशी को केवल भ्रम विचार छोड़ना तक ही नहीं रखा है अपितु उसमें पत्नी धर्म, मातृत्व एवं ब्रह्मी के गुणों को आत्मदान करके उसे सर्वथा सुन्दरी बनाकर कविता के बान्धु बनाता है। प्रेमिका के अतिरिक्त उर्वशी एक माँ भी है। उसका हृदय वास्तव्य भावनाओं से ओत-प्रोत है। इसलिए ही वह अपने मुक्त भावु को विष-विष कर दे सकती है। उसे शैल्यज्जगत् है जैसे अपना स्वयं प्यारा उस पर छोड़ दे। बल्लुकी माँ के प्यार की कोई सीमा भी नहीं होती। उर्वशी द्वारा अपनी सखी किरकिरी से की गई प्रेम विफलताओं ही उसके मातृत्व के अतिरिक्त स्व को प्रेमिणी करने में स्वर्ग है —

हो माँ बनो दो निगाह नहीं से करो पहुँच जाती है
जल ही है दिनभिला, सारा है धरुन के को रथोकर
पर हो जाती वह असीम किरकी लय अपनी होकर।

इस प्रकार हम देखते हैं कि उर्वशी का चरित्र उच्चतम पुण्य की तरह जलजल है। एक ओर उर्वशी प्रेमिका, प्रेमिका है, आत्माकारी पत्नी है वह लोक-व्यवस्था पर प्रभुतापूर्ण रूप लाहरी एक माँ भी है। कवि ने उर्वशी के रूप में एक संपूर्ण भारी का एक अनोखा मिश्रण-मिश्रण प्रस्तुत किया है। उर्वशी सुदृष्ट-रचना के मेक-उपर सार अपनी कल्पना और भावों की आधारशिला पर ही ही दुगो एक ऐसी पात्र है जो किन्ही साहित्य जगत् में सर्वथा अनूठी है।

B.G. Gement
CC-5

Ujjwashi Ka Chhantna
Chhantna